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Data: 11.06.2025 

Stimate Doamne, Stimați Domni,

Asistăm cu îngrijorare la desfăsurarea evenimentelor din localiatatea Ballymena, Irlanda 
de Nord și totodată dorim să ne exprimăm profunda îngrijorare față de violențele grave 
petrecute în această localiatate, începând cu data de 9 iunie 2025, unde mai multe familii 
de cetățeni români – inclusiv copii – au fost victime ale unor atacuri cu caracter clar rasial, 
comise în contextul unui protest degenerat în dezordine publică de o gravitate extremă. În 
mod regretabil, aceste incidente de incidentele violente de stradă din iulie 2024, la Leeds, 
când mai multe familii de origine română au fost, de asemenea, supuse intimidărilor, 
atacurilor verbale și fizice cu substrat etnic, intervenția autoritățile fiind și în acest caz mult 
prea lentă și neconvingătoare. Repetarea acestor episoade, în lipsa unui mecanism solid 
de reacție și reprezentare consulară, ridică semne serioase de întrebare cu privire la 
capacitatea instituțiilor românești de a-și îndeplini mandatul constituțional și internațional 
privind protecția cetățenilor săi din diaspora.

Conform informațiilor  publice  prezentate  de  mass-media  britanică  (inclusiv  ITV,  The 
Guardian,  The Times și  alte  surse credibile),  precum și  documentarea efectuată de 
echipele organizațiilor și persoanelor semnatare ale acestei scrisori, evenimentele au fost 
marcate  de  acte  de  violență  îndreptate  explicit  împotriva  locuințelor  și  persoanelor 
vorbitoare de limba română, soldându-se cu incendierea unor imobile, oprirea în trafic a 
mașinilor cu șoferi presupuși a fi români cu scopul de a fi agresați. Pe lângă acestea 
incidentele s-au soldat  rănirea a numeroși ofițeri de poliție, precum și afectarea gravă a 
siguranței unor familii întregi nevoite să evacuze locuințele și să fie găzduite în adăposturi 
de protecție oferite de autoritățile locale. Poliția din Irlanda de Nord (PSNI) a confirmat 
caracterul motivat rasial al incidentelor, catalogându-le drept „acte de teroare rasistă”.

În acest context, considerăm că statul român, prin instituțiile sale diplomatice și consulare, 
are obligația legală, morală și constituțională de a interveni ferm și eficient în vederea 
protejării drepturilor și securității cetățenilor săi, în conformitate cu:

 Articolul  17  din  Constituția  României,  care  prevede  că  cetățenii  români 
beneficiază de protecția statului oriunde s-ar afla;

 Legea nr. 369/2007 privind asistenta consulară, care obligă autoritățile române 
să acționeze în cazurile în care viața, integritatea sau drepturile fundamentale ale 
cetățenilor români sunt puse în pericol în străinătate;

 Convențiile  internaționale  la  care  România  este  parte,  inclusiv  Convenția 
Europeană  a  Drepturilor  Omului  și  Carta  Drepturilor  Fundamentale  a  Uniunii 
Europene.

Violențele comise împotriva unor familii de cetățeni români reprezintă o încălcare gravă a 
dreptului la respectarea vieții  private și de familie și  a domiciliului,  garantat de 
articolul  8  din  Convenția  Europeană  a  Drepturilor  Omului  (CEDO).  Acest  drept 



impune nu doar o interdicție a ingerințelor arbitrare din partea statului, ci și  obligația 
pozitivă a autorităților de a lua măsuri efective pentru prevenirea și sancționarea 
violenței  din  partea  altor  persoane,  mai  ales  atunci  când  victimele  aparțin  unor 
minorități etnice vulnerabile. În acest sens, solicităm ca autoritățile române, prin MAE și 
Ambasada României, să colaboreze activ și instituționalizat cu autoritățile britanice 
– în special cu Guvernul Irlandei de Nord, care deține competențele în domeniul 
ordinii  publice și protecției comunităților locale – pentru a garanta respectarea 
acestui drept fundamental.

Menționăm  ca  nu susținem  sub  nicio  formă  infracționalitatea  sau  comportamentele 
antisociale – și, dimpotrivă, încurajăm aplicarea legii în mod echitabil și nediscriminatoriu. 
Dar respingem cu fermitate ideea colectivizării vinei sau a etichetării comunităților pe 
criterii etnice sau lingvistice. Drepturile omului, inclusiv dreptul la locuință, la viață privată, 
la  securitate  și  la  nediscriminare,  nu  sunt  drepturi  condiționate  de  etnie,  ci  garanții 
fundamentale, inalienabile.

În acest sens, solicităm Ministerului Afacerilor Externe și Ambasadei României să clarifice 
public, de urgență:

1. Ce măsuri concrete au fost întreprinse de la izbucnirea acestor evenimente 
până în prezent în vederea identificării  și  sprijinirii  cetățenilor afectați? Au fost 
contactate  victimele?  A  fost  activată  echipa  de  intervenție  consulară  rapidă 
prevăzută în planurile interne?

2. Care este strategia de răspuns instituțional în fața unor incidente motivate rasial 
cu potențial de escaladare în Regatul Unit?

Considerăm inacceptabilă absența unei comunicări transparente și proactive din partea 
autorităților române în raport cu organizațiile civice rome și cu cetățenii afectați. Tăcerea 
autorităților nu poate fi interpretată decât ca o lipsă de interes sau o pasivitate periculoasă.

Având în  vedere gravitatea situației,  solicităm în  mod respectuos implementarea 
urgentă a următoarele măsuri:

1) Organizarea unei întâlniri urgente cu reprezentanții organizațiilor și persoanelor și 
semnatare pentru coordonarea unor planuri de măsuri urgente și eficiente pentru 
protecția cetățenilor români care la ora la care redactăm această scrisoare se tem 
pentru siguranța lor și a familiilor lor.

2) Trimiterea  imediată  a  unei  delegații  oficiale  de  urgență,  compusă  din 
reprezentanți  ai  Ambasadei  României,  ai  Ministerului  Afacerilor  Externe  și  ai 
organizațiilor semnatare, pentru evaluarea la fața locului a situației din Ballymena, 
discutarea situației cu autoritățile locale în vederea detensionării situaței existente.

3) Activarea Planului  de Protecție  Consulară,  conform cadrului  legal  existent, 
incluzând măsuri concrete de:

 identificare a familiilor afectate și a gradului de risc actual,
 asigurarea sprijinului juridic, psihologic și logistic,
 stabilirea unei linii directe de comunicare cu autoritățile britanice și cu PSNI,
 monitorizarea evoluției situației și raportare publică periodică.

Fără aceste măsuri  urgente, statul  român riscă să fie perceput ca un actor pasiv și 
dezinteresat de sprijinirea cetățenilor săi, prin actiunile ezitante sau mult prea formale. 
Într-un climat politic european tot mai polarizat și xenofob, lipsa reacției statului poate 



avea consecințe devastatoare pentru securitatea comunității românești din diaspora și 
poate  avea  ca  effect  amplificarea  și  extinderea  violențelor  împotriva  comunităților 
românești de pe întreg teritoriul Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord precum 
și în alte state europene unde românii locuiesc în număr semnificativ.

Vă solicităm așadar să vă ridicați la înălțimea mandatului constituțional de reprezentare și 
protecție și să demonstrați că cetățenii români – indiferent de etnie – nu sunt abandonați  
atunci când devin victime ale urii și violenței.

Cu considerație,

Nicu Ion 
Roma ACCESS Newcastle upon Tyne 

Stefania Banu
Roconnect 

Simona Lazar 
Union Romani Voice 

Robert-Janos Vaszi 
Roma Holocaust Remembrance Centre Newcastle 

Ionut Gagiu 
Na Dara Roma Community Centre 

Lidias Persidia Holea 
Ame For Roma Leeds 

Mariana Dinca 
Punctul de Contact pentru Relatii Comunitare UK 

Cristian Buceanu 
Punctul de Contact pentru Relatii Comunitare UK 

Otilia Mutu – Influencer 

Ioana Romina Stan – Business woman 


